



把握正确路径与节奏 助力  
深化国际合作



日前，中央全面深化改革领导小组第三十五次会议强调，修订外商投资产业指导目录，是落实党中央构建开放型经济新体制、推进新一轮高水平对外开放的重要举措。海外专家普遍认为，中国全面深化改革步伐不断推进，进一步完善对外开放战略布局，将在推动本国经济继续向好发展的同时，产生巨大外溢效应，促进世界经济发展。

专家注意到，中国在次第推进改革开放、融入经济全球化进程中，很好地把握了路径和节奏，适应了中国经济发展特点，为世界各经济体提供了经验借鉴。积极推动更深层次更高水平的对外开放，是中国适应国际环境新变化和国内发展新要求的明智之举。

改革开放以来，特别是上世纪 90 年代，中国把握资本在全球寻找低成本高效率生产基地的需求，降低开放门槛，大力吸引外商来华投资建厂，促进经济发展，解决国内大量劳动力就业问题，同时也为外商带来发展机遇。近年来，随着经济的全面发展，国内产业结构日臻完善，全球产业链竞争也逐渐激烈。站在新的发展时期，中国政府审时度势，通过开展更高水平的对外开放，实现国内国际要素有序流动、资源高效配置、市场深度融合，与世界各国谋求共赢。

英国诺森比亚大学纽卡斯尔商学院教授熊榆认为，新一轮高水平对外开放对中国现阶段经济发展意义重大。通过上一轮的改革开放，中国成为制造大国，在产业链的下游站住了脚跟，但唯有通过更高水平的国际合作，才能使中国的产业结构向全球产业链上端移动。“当前中国产业面临转型

升级、去库存、提质量、创品牌四大挑战，这四大挑战都直接或者间接地需要借助先进的国际管理经验以及前沿科技的力量，使得中国在全球产业链中重新寻求自身定位。”熊榆说。

曾供职巴西最大智库瓦加斯基金会的中国问题专家罗尼·林斯表示，“当前，中国正在坚定推进供给侧改革，这无疑将推动中国经济继续向好的方面发展，提升民众生活水平。中国政府制定的‘中国制造 2025’前景广阔。与此同时，中国也在扩大服务业，推动创新企业的发展。在这个过程中，提高利用外资水平，继续放宽投资准入成为中国政府一个需要优先考虑的重要议题。”

韩国湖西大学教授全家霖说，放宽外资准入，实际上是对中国“改革开放”的深化，这一举措对“一带一路”建设也起到推动作用。他认为，现在的中国经济发展已经达到了一定的水平，推进开放是这个阶段中国做“负责任大国”的必要措施。

新一轮对外开放将为中外资企业提供更加公平的竞争机会，以及更加透明、更加安全的法律环境。专家认为，中国进一步优化外商投资环境，意在打造公平、具有竞争力和吸引力的投资热土。

熊榆认为，新时期深化对外开放会让进入中国的海外企业得到更加清晰和规范化的商业环境，有更加完善的政策支持和有效的监督，促使海外企业更加有信心地开拓中国市场。此外，如今中国企业已经具备了相当竞争力，此时海外企业进来也将与迅速成长起来的中国企业正面交锋，也使



中国企业获得更多锻炼机会。

近些年来，“逆全球化”在欧美一些国家日渐抬头。中国则明确提出，要构建开放型经济新体制。专家指出，中国不断提升对外开放的水平，使得中国经济增长产生巨大正向外溢效应，将有效推动国际合作，促进全球经济增长。

罗尼·林斯认为，在全球经济萎靡不振的当下，国际合作是推动经济重回增长轨道的现实途径，中国实行新一轮高水平对外开放恰逢其时。

悉尼科技大学澳大利亚-中国关系研究院副院长詹姆斯·劳伦森说，放宽外资准入将进一步为海外投资者敞开大门。澳大利亚莫纳什大学商业法及税收高级讲师艾丽斯·德容博士也认为，中国市场对服务业外资企业敞开大门，比如银行业、金融业以及教育业等，这对包括澳大利亚在内的国际经济体是大好消息。

专家认为，新一轮高水平对外开放将为世界各国搭上中国经济发展的“便车” 提供机会，正如熊榆所言，“中国是当今世界经济发展的最强力

预览已结束，完整报告链接和二维码如下：

[https://www.yunbaogao.cn/report/index/report?reportId=1\\_32318](https://www.yunbaogao.cn/report/index/report?reportId=1_32318)

